Zložené výroky a operácie s nimi

Jednoduché výroky – vety, ktoré vyjadrujú jednu myšlienku, tvoria jednu vec.

Napr.: Každá rovnica má riešenie.

Zložené výroky – spojenia jednoduchých výrokov pomocou spojok.

Napr.: Každá rovnica má riešenie alebo nemá riešenie.

Logické spojky sú spojky a ustálené slovné spojenia, ktoré slúžia na spájanie výrokov
 a vytvárajú sa pomocou nich zložené výroky.
Konjunkcia (A Λ B) je spojenie dvoch výrokov pomocou spojok a, aj, i, len,
 a súčasne.

Poznáme ho tiež pod pojmom logický súčin.

Napr.: Naučím sa všetky otázky a spravím skúšku.

Disjunkcia (A V B) je spojenie dvoch výrokov pomocou spojky alebo.

Poznáme ho tiež pod pojmom logický súčet alebo alternatíva.

Napr.: Naučím sa otázky alebo nepôjdem na skúšku.

Implikácia (A ⇒ B) je spojenie dvoch výrokov pomocou slovných spojení

Ak (Keď) ..., tak ... alebo Ak (Keď) ..., potom ... .

Poznáme ju tiež pod názvom logická podmienka.

Napr.: Ak sa naučím všetky otázky, tak pôjdem na skúšku.

Ekvivalencia (A [image: image2.png]


 B) je spojenie dvoch výrokov pomocou slovných spojení práve vtedy keď, vtedy a len vtedy, je ekvivalentné.

Poznáme ju tiež pod pojmom logická rovnosť.

Napr: Na skúšku pôjdem vtedy a len vtedy, keď sa naučím všetky otázky.

Tabuľka pravdivostných hodnôt:
[image: image3.png]jednoduché Zlozené vyroky

vyroky
A B AAB AvVB ASB ASB A
0 0 0 0 1 1 1
0 1 0 1 1 0 1
1 0 0 1 0 0 0
1 1 1 1 1 1 0





Príklad:

Zostrojte tabuľku pravdivostných hodnôt pre formuly: A ⇒ B , B ⇒ A , B´ ⇒ A´
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Negácia zložených výrokov
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[image: image6.png]Z tabulky vyplyva. ze rovnaké pravdivostné majii vzdy ticto dvajice Zlozengch virokov:
(AAB) ~ A'VB’ (AVB) ~ A"AB’

(A=B) ~ AAB’ (A B) ~ (AAB)V(A'AB)

Toto st zéroveit pravidlé — vzorce (DE MORGANOVE PRAVIDLA), ktoré sa pouzivajii na
negéciu zlozenych vyrokov.




Úlohy:

1/ Negujte nasledujúce výroky:

A: „Príde Jozef a Zuzana.“
B: „Prší a je mokro.“
C: „Svieti slnko alebo fúka vietor.“
D: „Ak sa nahneváme, budeme zlí.“
E: „Ak príde Jozef, potom príde aj Eva.“
F: „Mám dobrú náladu práve vtedy, keď prší.“
G: „Každý lichobežník je rovnostranný.“
H: „Existuje aspoň jedno prvočíslo, ktoré je párne.“
I: „V triede 1.B aspoň 8 žiakov nosí okuliare.“
J: „(xϵR; (x + 1)2 = x2 + 2x + 1“
2/ Z daných výrokov A: „Číslo 12 je deliteľné číslom2.“
                                  B: „Číslo 12 je párne číslo.“ 
vytvorte výroky: A B, A B, A ⇒B, A B a ich negácie, a potom určte ich pravdivostné hodnoty.

Výroková formula
Výrokovou formulou nazývame zápis, ktorý obsahuje výrokové premenné, logické spojky a zátvorky tak, že po dosadení ľubovoľných výrokov za výrokové premenné dostaneme výrok .

Pomocou tabuľky môžeme zistiť, pre ktoré pravdivostné hodnoty výrokových premenných vznikne pravdivý alebo nepravdivý výrok.
Príklad:

Zistite pomocou tabuľky pravdivostnú hodnotu formuly:
[image: image7.png](AAB) & A'VB’




Riešenie:
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Uvedená výroková formula reprezentuje zložený výrok, ktorý je vždy pravdivý.

Tautológia je zložený výrok, ktorý má pravdivostnú hodnotu 1 bez ohľadu na pravdivostné

hodnoty východiskových výrokov.

Tautológia alebo totožnostno - pravdivý výrok (z gréckeho ταυτολογία tautologia) je výrok

(výroková formula), ktorý je pravdivý pri akýchkoľvek významoch pravdivosti ich premenných.

Kontraindikácia je zložený výrok, ktorý má pravdivostnú hodnotu 0 bez ohľadu na

východiskové výroky. Je to negácia tautológie.

Príklad 2. Zistite, či nasledujúca výroková formula je tautológia:

 [(A Λ B)' [image: image10.png]


 (A' V B' )]
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